

№ 266 (23532)  
Московский выпуск  
Четверг, 7 ноября 1991 года  
Цена 25 коп.

## РОССИЯ И УКРАИНА, СКОРЕЕ ВСЕГО, ОБОЙДУТСЯ БЕЗ ТАМОЖЕННЫХ КОРДОНОВ НА ГРАНИЦЕ

### ДВЕ КРУПНЕЙШИЕ РЕСПУБЛИКИ ПОДПИСАЛИ ТОРГОВО-ЭКОНОМИЧЕСКОЕ СОГЛАШЕНИЕ

Соглашение о принципах торгово-экономического сотрудничества между Россией и Украиной подписали 6 ноября в Доме Советов Президент Б. Ельцин и Председатель Верховного Совета Л. Кравчук.

В отличие от других подобных документов это соглашение дает надежду на стабилизацию экономического сотрудничества между двумя крупнейшими республиками хотя бы потому, что в нем, пожалуй, впервые конкретизированы не только принципы взаимодействия, но и механизмы их реализации. Так, стороны обязуются сохранять взаимные поставки продукции по кооперированным, межотраслевым и внутривотраслевым связям. Для стабилизации работы угольной и металлургической промышленности в ноябре 1991 года предусмотрено заключить отдельные соглашения, чтобы сохранить эти отрасли. Будет проводиться также политика в области ценообразования и регулирования цен, что, как предполагается, исключает перспективу создания таможенных кордонов на границе двух республик.

С 1992 года расчеты за поставки продукции (работ и услуг) между предприятиями и организациями будут осуществляться по договорным ценам, а по отдельным видам продукции — уже по мировым ценам с пересчетом в рубль по согласованному курсу. Соглашением предусмотрено также сохранение существующего порядка проезда транспортных средств,

принадлежащих предприятиям, организациям и гражданам, иными словами — без досмотра. Что же касается транзитной переработки нефти, газа, электроэнергии, то эти вопросы будут регулироваться отдельными соглашениями. Вся эта работа должна быть завершена к новому году.

На вопрос корреспондента «Известий» о том, следует ли рассматривать данное соглашение как резервный вариант на случай, если Договор об экономическом сообществе между бывшими субъектами Союза работать не будет, Л. Кравчук заявил, что премьер-министр Украины уже поставил свою подпись под большим экономическим соглашением. Нынешнее торгово-экономическое соглашение с республикой предопределяет приоритетными интересами Украины. Б. Ельцин в свою очередь подчеркнул, что нет противоречия между двумя документами. Подписанное соглашение дополняет и обогащает общий договор.

В ходе пресс-конференции руководители двух республик, в частности, заявили:

— на Украине будет создана национальная армия-гвардия; — Россия гарантирует выплаты своей доли внешнего долга, а также доли четырех республик, отказывающихся это сделать;



После подписания соглашения.

Фото Ю. ИВЯКИНА.

— власть центра будет представлять собой остаточные функции, делегированные государствами сообществу. В ближай-

шее время будут упразднены 80 союзных министерств. За центром останутся лишь немногие координирующие органы.

Б. Ельцин подтвердил, что Россия делегирует центру определенный перечень функций, относящихся к Минобороны, мини-

стерствам путей сообщения, атомной энергетике и атомной надзору.

В. КОНОНЕНКО.

ОФИЦИОЗ

У К А З

Президента Российской Советской Федеративной Социалистической Республики

О РЕОРГАНИЗАЦИИ ПРАВИТЕЛЬСТВА РСФСР

В соответствии со статьями 121-1 и пунктом 6 статьи 121-5 Конституции РСФСР, а также на основании пункта второго постановления пятого Съезда народных депутатов РСФСР от 1 ноября 1991 года «Об организации исполнительной власти в период радикальной экономической реформы»:

1. На период экономической реформы правительство РСФСР возглавляет Президент РСФСР Б. Н. ЕЛЬЦИН. г. Москва, Кремль, 6 ноября 1991 года.

Указом Президента России Бориса Ельцина 6 ноября деятельность КПСС и Компартии РСФСР на территории России прекращена, а их организационные структуры будут распушены.

Михаил Горбачев вручил в Кремле орден и грамоты большой группе награжденных.

Он высказался за сохранение традиций Октября. Каким бы потрясения ни переживала страна, труд должен быть по достоинству вознагражден. Через преобразования мы возвращаемся к тем ценностям, которые отстаивали люди под октябрьскими знаменами, сказал Михаил Горбачев.

Президент СССР назначил Вадима Бакатина руководителем Межреспубликанского службы безопасности, Евгения Примакова — директором Центральной службы разведки СССР и Илью Калининичко председателем Комитета по охране Государственной границы СССР — главнокомандующим пограничными войсками СССР.

Писателей, деятелей искусства, интеллектуалов — соотечественников, живущих у нас в стране и в «зарубежье», год назад собрал, соединил Комитет национального согласия (Римское движение).

На очередном, Московском конгрессе они, как обычно, говорили о судьбах Отечества, о путях выхода из тяжелого кризиса. После окончания конгресса 6 ноября гостями редакции «Известий» были скульптор Эрнст Неизвестный, писатель Владимир Максимов, прозаик Эдуард Кузнецов, бизнесмен Эдуард Лозанский.



Премьер-министр Молдовы Валерий Муравский и премьер-министр Украины Витольд Фокин подписали 6 ноября в Кремле Договор об экономическом сообществе.

Таким образом, к восьми суверенным республикам, подписавшим договор 18 октября, присоединились еще две. На церемонии подписания документа присутствовали Президент СССР Михаил Горбачев, руководитель Комитета по оперативному управлению народным хозяйством страны Иван Силаев, Председатель Верховного Совета Украины Леонид Кравчук и Председатель Верховного Совета РСФСР Руслан Хасбулатов.

## КРАСНЫЙ ДЕНЬ — В КАЛЕНДАРЕ. А В ЖИЗНИ...

### Беларусь и Кыргызстан: ты — мне, я — тебе

В Минске подписано межправительственное соглашение между Республикой Беларусь и Кыргызстаном.

В наше время подобными соглашениями никого не удивишь, однако это выгодно отличается своей конкретностью.

Обе стороны решили, что будут осуществлять на уровне правительства регулирование поставок важнейших видов продукции и поручат своим экономическим органам, министерствам, ведомствам согласовать номенклатуру и взаимно сбалансированные объемы этой продукции в стоимостном выражении. В документе указывается, что ежеквартально будет вестись учет и взаимный обмен информацией о ходе поставок. К нерадивым поставщикам будут применяться экономические санкции. Для успешно работающих предприятий намечена система экономических стимулов.

Еще одна важная особенность соглашения: оно дает «зеленый свет» самым тесным контактам между предприятиями, организациями, учреждениями обеих республик. Теперь они могут договариваться о конкретных поставках. Так, Беларусь хотела

бы получать больше металлообрабатывающего инструмента, холодильного оборудования, тканей, шерсти... Кыргызстан просит об увеличении поставок автомобилей, тракторов, газовых плит, мотоциклов, телевизоров...

Обе республики уже долгие годы тесно сотрудничают между собой. Назовем лишь две цифры. Ежегодно Беларусь поставляет Кыргызстану на 145 миллионов рублей продукции производства военно-технического назначения и товаров народного потребления и вывозит их оттуда более чем на 124 миллиона рублей. Думается, эти двусторонние отношения сейчас еще более расширятся. Недаром Председатель Совета Министров Беларуси Вячеслав Кебич сказал после подписания соглашения, что пока уточняются позиции по договору об экономическом сообществе, надо четко определить по двусторонним связям.

М. ШИМАНСКИЙ, соб. корр. «Известий», МИНСК.

### Дальневосточные суда под арестом за неуплату валютных счетов

Очередной экономический нарыв прорвался на Дальнем Востоке. Дальневосточное морское пароходство, везущее нам и пищу, и одежду, и станин, оказалось в ситуации, при которой не сможет вскоре доставить часть судов с наших перевозок и отдала во фракт за рубеж. Под угрозой выделение флота и для доставки зерна... Рассказывая об этом не для того, чтобы лишний раз напугать грозным голодом или нажить на большое место. У нас сейчас, где ни коснешься, — везде голод. Хотю, чтобы кто-нибудь в стране или России — президент, правительство, министр — услышал вопль Дальнего Востока. И

организация, давно работаем по законам мирового рынка и не можем жить в долг. Вынуждены бороться за свое существование. Уже прекратили перевозку продовольствия по заявкам «Продинторга». Предупредили «Промсырьеимпорт» — скоро начнем разгружать и продавать грузы для соглашения. Сняли большую часть судов с наших перевозок и отдала во фракт за рубеж. Под угрозой выделение флота и для доставки зерна... Рассказывая об этом не для того, чтобы лишний раз напугать грозным голодом или нажить на большое место. У нас сейчас, где ни коснешься, — везде голод. Хотю, чтобы кто-нибудь в стране или России — президент, правительство, министр — услышал вопль Дальнего Востока. И

отозвался, сделал бы что-нибудь, пока не поздно. Ну хотя бы уменьшил пародоступ валютные налоги, коих оно платит более трех четвертей заработка. Так и не дожидавшись ответа от высоких государственных лиц, руководители пароходства вновь обратились в начале ноября к Горбачеву, Ельцину и Сил

лаеву. На этот раз уже с предложением: если вопрос о погашении задолженности за перевозки — она составляет уже 1 миллиард 300 миллионов инвалютных рублей — не сдвинется с мертвой точки, не будем ввозить импортное зерно.

В. ШАРОВ, ВЛАДИВОСТОК.

### МИД Литвы шлет ноты МИД СССР

Вести войска из Литвы и вернуть бывшее имущество республике — такой смысл двух нот Министратва иностранных дел Литвы, направленных в адрес МИД СССР.

В первой ноте наряду с требованием безотлагательно вывести войска с территории республики подчеркивается, что жители Литвы неоднократно требовали прекратить оккупацию балтийских государств и вывести из них Советские Вооруженные Силы, что присутствие войска в Литве не имеет никакой юридической основы. Во второй ноте затронута проблема возвращения Литве имущества, находящегося за границей и до июня 1940 года принадлежавшего Лит

товской республике. В качестве примера в ноте приводится случай, когда здание посольства Литвы в Париже, которым ныне пользуется СССР, так и не было возвращено. МИД Литвы обратился к МИД СССР с настоятельной просьбой безотлагательно решить вопрос возврата имущества республики, находящегося за границей в распоряжении Советского Союза.

Н. ЛАШКЕВИЧ, соб. корр. «Известий», ВИЛЬНОС.

### Станет ли Закарпатье автономной республикой?

Практически прекратил свою деятельность депутатский корпус областного Совета. До конца марта будущего года в этом недавно самом спокойном регионе Украины должны состояться новые выборы органа власти.

Месяц с небольшим назад вынуждены были подать в отставку председатель Совета и его заместитель. Однако и после этого здесь не воцарился мир. И вот собравшись в предпослед-

ний раз, как говорит заместитель председателя Совета М. Крайно, депутаты решают одновременно с выборами Президента Украины и республиканским референдумом провести и местный опрос населения. Изби-

### МВД СССР будет проводить реформы, а не продавать тело Ленина за СКВ

6 ноября министр внутренних дел СССР Виктор Баранников провел пресс-конференцию, на которой сообщил, что на последнем заседании Госсовета решено в корне реформировать руководящие органы ведомства. Министр также назвал беспартийной провокацией информацию американского журнала «Форбс» о том, что ему, министру, якобы поручено подготовить тело В. И. Ленина — вождя мирового пролетариата — к продаже за валюту на международном аукционе.

Виктор Баранников начал с того, что проинформировал собравшихся о преступности, «захлестнувшей» все края, республики и области, что, кстати, всегда констатировали предшественники Виктора Павловича на посту министра внутренних дел. Однако если до переворота после таких прелюдий обычно преступности объявлялись всенародная война и требовались дополнительные деньги и милиционеры, то теперь МВД собирается самостоятельно справиться с преступни-

ками методом проведения реформ. Причем для достижения цели руководство готово пойти на упразднение 78 структур центрального аппарата МВД, сокращение 31 генеральской должности и урезание штатного состава «аппаратчиков» на 21 процент.

На все эти процедуры Госсовет отвел МВД СССР ровно месяц. Через месяц все должно выглядеть следующим образом. В системе МВД СССР будут сформированы следственный ко-

митет и криминальная милиция, которые будут отвечать за расследование крупных преступлений межреспубликанского характера. Вся остальная преступность передается местным «органам». Будет создана также и другая милиция — общественной безопасности, которая будет работать в чрезвычайных условиях — наводнений, землетрясений, катастроф и так далее.

Республикам передаются и внутренние войска. Вернее, большая их часть, отвечающая за охрану тюрем, зон и лагерей, конвоирование заключенных и поддержание местного общественного порядка. Однако часть внутренних войска, используемая для урегулирования межэтнических конфликтов, остается в подчинении центра, а именно — Госсовета. Непосредственно отвечать за межреспубликанские

Брокерская фирма  
СП "Известия"-"Бурда"—  
"ИБИМЭКС"  
на Московской товарной бирже  
оказывает представительские услуги  
и заключает договора  
на долгосрочное обслуживание.  
Мы поможем Вам выгодно приобрести и реализовать сырье,  
оборудование, транспортные средства, промышленные и  
предовольственные товары, ценные бумаги.  
103791 Москва, ГСП, Пушкинская, 5  
Телефон: 209-61-10

10 ноября в Москву прилетает делегация  
моджахедов во главе с лидером Исламского  
общества Афганистана Бурханудином  
Раббани.  
Хотя официального подтверждения на этот счет еще нет,  
в МИД СССР располагают косвенными данными, по которым  
первый визит в СССР представителей афганской вооруженной  
опозиции, первоначально намечавшийся на 3 ноября,  
начнется именно в ближайшее воскресенье.



А. Б. ИЛЬИНСКИЙ

СОБЫТИЯ И КОММЕНТАРИИ

ПРЯМАЯ СВЯЗЬ

Гладмир БУТ — из Ростова-на-Дону:

Волнения у «Ростсельмаша»

Закончив первую смену, работники завода «Ростсельмаш» вышли за проходную, вступив в крошечную тьму: отключилась электроэнергия.

Остановились трамваи и троллейбусы — ехать донной нечем. Автобусы, которых и всегда не хватало, с массой народа справиться не могли. Начались волнения. Рабочие перекрыли улицы... Первому моему райисполком пришлось максимально мобилизовать ресурсы, потребовалось почти четыре часа напряженнейшей работы, чтобы нормализовать обстановку...

Александр КАРПОВ — из Душанбе:

Таджикские профсоюзы решили на ультиматум

В канун 74-й годовщины Советской власти профсоюзы Таджикистана впервые предъявили властям ультимативные требования об улучшении жизни трудящихся.

В официальном заявлении президиума совета Федерации профсоюзов с большой тревогой констатируется катастрофическое падение жизненного уровня населения. Напряженность в обществе уже приблизилась к взрывоопасной черте. Профсоюзы потребовали от правительства срочного принятия программы

социальной защиты трудящихся, всех жителей Таджикистана. Президиум совета Федерации профсоюзов постановил провести 11-15 ноября акцию протеста против ухудшения жизни трудящихся. В случае игнорирования правительством выдвинутых требований 28 ноября будет проведена однодневная предупредительная забастовка.

Леонид ЛЕВИЦКИЙ — из Таллинна:

Прибалтика в кольце 50 таможен

Прошли переговоры между Таможенным комитетом СССР и Таможенным департаментом Эстонии. Обсуждались вопросы передачи республике всего таможенного имущества и архивов.

Как сказал корреспонденту ЭТА заместитель председателя Таможенного комитета СССР В. Драганов, обоснованность передачи сомнений не вызывает. Стороны несколько разошлись при обсуждении проблемы платежей. Представители СССР считают, что прибыль, полученная от таможенных пошлин и налога на импорт в летние месяцы, должна быть перечислена в Москву. По мнению эстонской стороны, деньги, а это около пяти миллионов рублей, следует оставить в Таллинне.

Александр ЗИНОВЬЕВ — из Уфы:

Неужели асфальтовый завод не дымит?

В столице Башкортостана сдан в эксплуатацию необъемный асфальтовый завод.

Поставку и монтаж установок производительностью 160 тонн смеси в час, а также обучение обслуживающего персонала асфальтовой известная в Европе австрийская фирма «Асфальт плюс бетон». Завод будет перерабатывать и старый асфальт, бетон, кирпич — для этого имеется дробильно-сортировочная установка. В комплексе оборудования также два асфальтоукладчика, гудронатор, фронтальный погрузчик, другие машины и механизмы для устройства покрытий проезжей части дорог и улиц. Новое предприятие сооружено

Сергей ЕРЕМЕЕВ — из Усть-Каменогорска:

Танки уступают место стадам

Государственный земельный фонд в Восточном Казахстане пополнился более чем двумя тысячами гектаров за счет танкодрома в районе села Ахмидово.

Так, благодаря земельной реформе и сокращению вооруженных сил, завершившие долгие переговоры между землеустроителями и командованиями воинской части. Сегодня Таврический районный Совет закрепляет изрытую танками землю за крестьянами, намеренными разводить здесь крупный рогатый скот и птицу, выращивать картофель и овощи.

Елена КАЛАЧЕВА — из Москвы:

Надежда на «Надежду»

Начала свою деятельность ассоциация «Надежда», объединяющая на добровольных началах врачей, юристов, экологов, деятелей науки и культуры, журналистов, религиозных деятелей и предпринимателей.

Она учреждена Советским комитетом защиты мира (СКЗМ), межбанковским объединением «Менател», Московским онкологическим диспансером, фирмами «Триада» и «Феникс», Институтом сорбции и проблем экологии, другими организациями и ведомствами, действующими в различных областях науки, культуры и производства. Мы ставим перед собой задачи содействия улучшению качества медицинского обслуживания и повышению социальной защищенности людей, пострадавших от природных и особенно характерных для нашего времени техногенных катастроф, — говорит

исполнительный директор ассоциации Андрей Чапков. — Стратегия заключается в том, чтобы объединить усилия общественности и научных коллективов, занимающихся этой проблематикой. Другая сфера деятельности «Надежды» — противоэпидемиологическая. С помощью множества специализированных институтов при широком участии общественности и средств массовой информации ассоциация намерена поднять противораковую пропаганду на качественно новый уровень, соответствующий нормам мирового опыта.

Как сообщалось в «Известиях» (№ 264), Госсовет решил упразднить ряд общесоюзных министерств и ведомств, в том числе и Министерство гражданской авиации. Но как мы будем летать без МГА?

В ближайшее время на территории России должны образоваться 30-35 авиакомпаний и концернов в форме акционерных обществ с участием государственного капитала и 10-15 независимых воздушных перевозчиков, — говорит министр транспорта России Виталий ЕФИМОВ. — Такие же процессы — демонтаж, создание конкурентных структур — происходят и в гражданской авиации других суверенных республик.

При Межреспубликанском экономическом комитете будут созданы специальные комиссии, занимающиеся управлением воздушным движением, инспектированием безопасности, сертификацией судов, аэродромов, экипажей, осуществлением международных обязательств, принятыми в сфере гражданской авиации. Эти комиссии лишены полномочий хозяйственного управления и должны работать только в соответствии с утвержденными регламентами, уставами. Не может же быть разных требований, скажем, к квалификации экипажей в Туркмении или Литве. Поэтому и права, влияющие республик в комиссиях совершенно одинаковы.

Проблема расписания полетов. Их всегда делал Рижский институт МГА, куда раз в год съезжались представители авиапредприятий страны. Так почему с ликвидацией министерства эта традиция должна закончиться? Если же появятся какие-то споры, взаимные претензии, решить их можно в еще одном координационном межреспубликанском органе — совещании министров транспорта суверенных государств. Эта структура уже действует.

Как видите, в такой схеме

взаимодействия места МГА не находится. Более того, сохранение старого министерства в новых условиях лишь затягивает и усугубляет решение острейших проблем гражданской авиации. Отрасль сегодня на грани

КАК ЛЕТАТЬ БЕЗ МИНИСТЕРСТВА ГРАЖДАНСКОЙ АВИАЦИИ

финансового краха, больше 60 процентов самолетов и вертолетов летают буквально на износ, а МГА в его нынешнем составе... отказывается от средств, всячески блокируя возможность приватизации и акционирования своих предприятий.

Некоторые республики опасаются, что Россия, на чьей территории находится центральные авиационные службы и чей воздушный флот много больше всех остальных, станет навязывать партнерам условия, выгодные только ей. Насколько обоснованы такие опасения? — Мы много раз говорили, что присваивать себе функции общесоюзного министерства не собираемся. Это может произойти только в том случае, если суверенные республики откажутся финансировать сложные и доро-

гостоящие системы управления воздушным движением. Тогда России придется взять их на свое содержание. Есть непонимание и в том, как будут осуществляться международные сообщения. Так вот, все предыдущие договоры с иностранными государствами и фирмами о воздушных перевозках сохраняются, и сами перевозки будут производиться лю-

бными авиакомпаниями суверенных республик на основании договоров с фирмой «Аэрофлот — советские авиалинии».

А как будет выглядеть система управления гражданской авиацией в России? — Департамент воздушного флота образуется в системе Минтранса РСФСР. С первого дня мы отказались комплектовать его по принципу: чиновники союзного министерства пересякаются в российские аппараты. Старается искать людей под задачи нового ведомства. Не просто экономисты, бухгалтерии, юристы, а преимущественно те люди, для кого рыночная экономика — естественная «среда обитания». Так, начальник департамента стал не заместителем союзного министра, а совсем «неопытным» по бюро-

кратическим меркам 45-летний Александр Ларин, имеющий, однако, опыт по созданию акционерных обществ. В авиадепартамент, это я хочу особенно подчеркнуть, мы зовем и специалистов старой закалки. Я убежден, что будет непростительной ошибкой отмахнуться от высококвалифицированных кадров МГА. Поначалу департамент, кроме функций государственного управления, возьмет на себя и хозяйственные заботы. Но — ненадолго, до приватизации авиатранспортных предприятий.

Что выгадает российский авиационный процесс акционирования и приватизации? — Гражданской авиации России на ближайшие пять лет надо как минимум 29 миллиардов рублей (по ценам 1991 года). Где их взять, если из республиканского бюджета можно получить не более трех с половиной миллиардов? Выход один: распространить акции.

Инвестиции в гражданскую авиацию окупаются за четыре-пять лет, и это должно привлекать инвесторов, в том числе и тех, кто никогда не занимался воздушными перевозками. Например, мы уже консультировались с крупнейшими предприятиями золотодобывающей промышленности. Они готовы вкладывать деньги — но, конечно, не просто так, а рассчитывая на будущие дивиденды. Согласны приобретать акции российских авиакомпаний и иностранные фирмы. Предлагается и конкретное сотрудничество — в частности, американцы готовы перенести на российскую систему воздушного флота России, даже «выпрямить» наши воздушные трассы, что даст очень быстрый эффект и привлечет иностранные компании для полетов над территорией России.

С. ТАРАНОВ.

Продаются бани и офисы. Убыточные...

Еще до конца нынешнего года Московский комитет по приватизации намерен реализовать через аукционы значительное количество убыточных магазинов, предприятий общепита и бытового обслуживания.

Список объектов, которые пойдут с молотка, еще не полон и будет уточняться. Но те, что предстоит выставить на ближайший аукцион, уже определены. Торги состоятся 9 ноября. В списке лотов две булочные. Одна — на улице Чернышевского, 15 (1,5 миллиона рублей), другая — на Севастопольском проспекте, 3 (450 тысяч рублей). Все цены пока ориентировочные и в ходе торгов, конечно, изменятся.

Еще три предприятия общепита: бутербродная на Петровке, дом 30 (130 тысяч рублей), летнее кафе в районе станции Бирюлево-Пассажирская (45 тысяч рублей) и кафеетер на улице Академика Павлова, дом 10 (600 тысяч рублей).

Кроме того, на аукцион будет выставлен бывший приемный пункт прачечной с условием, что новый хозяин переделает его под переплетную мастерскую. Ну и самый заметный лот этого аукциона — Даниловские бани. Ориентировочная цена оп-

ределена в 30 миллионов рублей.

В день аукциона следит за ходом торгов смогут все желающие по первой общесоюзной программе телевидения. А право на участие дает билет, распространением которых заняты организаторы аукциона. Как уже сказал, этот аукцион не последний в нынешнем году, но тем, кто рассчитывает таким образом вложить деньги в недвижимость, надо учесть ряд обстоятельств. Все выставленные на аукцион предприятия до сих пор приносили своим владельцам лишь стабильные убытки. Потому ныне состояние объектов довольно унылое, и все они требуют ремонта.

Но это не все. Потенциальные покупатели должны знать, что покуда на аукционе продается не право на владение, а лишь право на аренду на срок 20-25 лет. И та цена, которая определится на торгах, будет лишь ставкой арендной платы на ближайшие пять лет. В дальнейшем покупателю снова придется

платить и, скорее всего, дороже.

Тут не следует подозревать Московский комитет по приватизации в коварных замыслах. Они установили правила в соответствии с действующим законодательством, которое пока ограничивает возможности передачи госимущества в частные руки. Но и сегодня Мосприватизация считает, что те, кто через аукцион приобретает право на аренду предприятия, смогут получить и права собственника по мере решения законодательных вопросов.

Наверняка, есть существенная оговорка: арендатор, а затем и владелец бывшей госсобственности должен не только рачительно использовать приобретенное добро, но и не имеет права перенести по собственному выбору род занятий. Иными словами, купив Даниловские бани, нельзя превратить их в авторемонтную мастерскую, а из булочной, к примеру, сделать офис для информатики.

Наконец, это не вполне соответствует принципам свободной предпринимательства, но сегодня защищает интересы москвичей, с которыми тоже нельзя не считаться. Такова пока по-

РОССИЯ И ВНЕШНИЙ ДОЛГ СССР

Прошедшая недавно встреча заместителей министров финансов стран «семерки» с представителями бывших союзных республик, а ныне независимых государств, обсуждала, как оплачивать внешние долги Советского Союза.

Их сумма — около 70 млрд. долларов. По международным меркам, не Бог весть какая сумма. Примерно равна валютным резервам Тайваня. Но раз экономика и резкое падение экспорта неминуемо ставят страну в положение банкрота. При этом возникает проблема не только для нас, но и для наших кредиторов.

Единственный приемлемый для всех выход — предоставление отсрочки по платежам, реструктурирование долга на более длительный срок — пока не нормализуется экономическая ситуация. За это время можно также попытаться перевести на взаимовыгодных условиях часть долга в инвестиции, акции предприятий, другие формы собственности. Все это довольно обычные в мировой практике меры, которые осуществляются, как правило, в рамках Международного валютного фонда, часто с привлечением структур, созданных специально для таких целей, например, Парижский клуб.

Но, судя по меморандуму, такое решение на совещании со странами «7» не обсуждалось. Совещание лишь подтвердило то, что было ясно и раньше, а именно: внешний долг СССР расплатить невозможно. Наша внешняя задолженность состоит из 360 кредитных соглашений с разными условиями. По кредитам была поставлена самая разнообразная продукция (зерно, металлы, оборудование, шипротекторы), использовались различные валюты. Такой дисциплины нет. Не видно механизма ее восстановления и в подписанном недавно экономическом Договоре. Поэтому, хотим мы этого или не хотим, придется рассматри-

вать и другие варианты решения долга. Если долг разделить нельзя, а принцип солидарной ответственности в наших условиях не работает, то остается лишь один возможный вариант, когда весь долг возмещает на себя Россия. Естественно, при определенных условиях.

Первое. Все внешние активы СССР, золото, валютные резервы, а также долги Советскому Союзу отойдут России. Тем более что получить эти долги реально имеет возможность из всех республик только Россия, поскольку в основном эти долги связаны с поставкой советского оружия, производимого в основном на территории России и в получении которого страны — наши должники по-прежнему заинтересованы.

Второе. Республики передадут России в счет своей кроты по задолженности какие-то виды собственности (предприятия, портные сооружения и т. д.). Третье. Международное банковское сообщество идет на смягчение условий платежей, реструктурирование долга или временную приостановку выплат основного долга (возможно, при уплате процентов).

Этот вариант может быть выгоден всем. Практическое бремя погашения долгов для России будет меньше, чем сейчас. Для кредиторов основной «плюс» в том, что вносится ясность в правовой статус долга. Наконец, это будет выгодно и республикам. У них появится шанс для проведения самостоятельной кредитной политики.

Однако решить проблему долга через взаимореструктурирование России практически будет очень непросто. Это связано со всем комплексом вопросов, которые возникают в связи с распадом Советского Союза. Любые односторонние действия России могут вызвать неоднозначную реакцию со стороны других республик. Поэтому еще одно условие решения проблемы долга — ее интернационализация. Решение должно быть найдено путем международной договоренности с участием всех заинтересованных сторон, кредиторов и всех республик, включая прибалтийские.

И. КОРОЛЕВ, заместитель директора Института мировой экономики и международных отношений.

В Москве вводятся новые талоны на продукты

На пресс-конференции, прошедшей 6 ноября в столичной мэрии, Гавриил Попов поздравил журналистов с пакетом решений, принятых на днях по его поручению правительством Москвы.

Он подчеркнул, что программа форсированного перехода к рыночной экономике Борисом Ельциным на чрезвычайном съезде российских депутатов, не может быть реализована без «генеральной подготовки», на которую уйдет по крайней мере два-три месяца. Уже ясно, в частности, что объявленное Президентом РСФСР введение свободных цен состоится не раньше, чем будет осуществлена приватизация значительной доли государственных предприятий — в том числе и в Москве.

Коснувшись ситуации в столичной торговле, Г. Попов отметил ее как критическую. С прилавков магазинов сметены последние крохи товаров — таковой была реакция горожан на выступление Б. Ельцина в парламенте. К слову, ежедневная продажа хлеба возросла в эти дни в Москве почти на 300 тонн по сравнению с нормой, хотя сброс в поставках, в производстве этого продукта не наблюдается. Вывод невелик: научные горьким опытом москвичи запасаются на зиму сухарями. Впрочем, шаром покати, как известно, сегодня не только в булочных «первостепенного». Все это вместе взятое и побудило руководство города решиться ввести с 1 декабря в Москве дополнительные талоны на некоторые виды продуктов, а именно: на хлеб, мясо, яйца, масло (растительное и животное), колбасу. Весьма существенно, что отпущены эти продукты будут по прежнейму по государственным ценам. При этом параллельно торговля всем этим, но уже по освобожденным ценам будет развернута в коммерческих магазинах, число которых к концу года возрастет до 300.

А. ЗВЕРЕВ.

БОИ НЕМЕСТНОГО ЗНАЧЕНИЯ

Из экономической жизни провинции

Весной этого года кандидат экономических наук Виталий Михалев, зам. председателя комиссии по приватизации Брянского горсовета, пошел в народ. Искать энтузиастов свободного труда. И вот что услышал.

В парижской № 6. Прейскурантные цены выросли вдвое, и сразу исчезла очередь. Снизить бы расценки, но не дает жесткое администрирование. Помогите арендовать помещение и выкупить оборудование.

В фотографии № 9. Коллектив не раз обращался к руководству с просьбой о выкупе. Ответа не дождался, но прибыль, как и прежде, отбавил полностью. В ресторане «Нива». Средняя зарплата 181 рубль. Коллектив и рад бы, да не в состоянии выкупить или взять в аренду запущенное имущество. Повинуясь судной прихоти отбавил. На центральном рынке. Если бы дали выкупить основные фонды, то, сократив численность, коллектив сумел бы сделать прилавки богаче. Независимая газета «Брянское время» напечатала эти монологи, записанные депутатом горсовета, вскоре после апрельского влета цен. Может, сейчас желающие получить хозяйственную самостоятельность, и город предлагает на выбор уютные рестораны и парикмахерские, изобильные магазины и рынки? Да нет же и перессе не потому, что Брянск, в отличие от соседних городов, являет собой архаичный засоренный консерватизма. Ситуация эта, увы, типична для российской провинции.

Экономическая революция сверху пробуждает — ничего нового тут я не скажу. Не пора ли, однако, развить наступление на нищету и убожество нашей жизни снизу? За это и влезла небольшая группа демократически настроенных депутатов Брянского облсовета. Они создали свой клуб, а внутри — небольшие рабочие группы, в том числе — по предпринимательству. Я беседовал с Александром Немцем, заместителем его сестрой Ольгой — экономистом московской школы. Ее Александр привлек в качестве эксперта.

Депутаты понимали, что начинать надо не с приватизации, а с разгосударствления. Известно, что на этом этапе требуется изменить замшелые производственные вободить предприятия от гнета госструктур, буквально нашингованных бюрократизмом; и сделать все это, не меняя форм собственности. Но как? Тут-то и заговозда. Законы об этом скрытно умалчивают.

Депутаты попробовали понять последовательность конкретных шагов на примере облуправления торговли. Оказалось, что управление как и полагает нашим монополистам, забрало все мыслимые права. Депутаты и предложили в своем проекте: вместо этого монстра оставить лишь небольшой отдел в облполкме, финансируемый из бюджета. И сохранить ему единственное право — распределять фонды, пока они не исчезнут из нашей жизни совсем.

Ну, а с нынешними замашками ничем не обузданного собственника будущему отделу придется распродаваться. Отверженно предлагается отравить на салку истории план товарного оборота. Зарплата на предприятия должна зачисляться в коллектив, а не от желаний чиновника, пусть и высокого ранга. Исчезнут все виды административного регулирования финансов, взамен придут налоги.

Это, понятно, лишь некоторые моменты, которые, по мнению депутатов, помогут освободить производителя на стадии разгосударствления. Замечу, что не разобрав супермонополизированные пирамиды в каждой области, не ослабив их давление на предприятия, — значит, и на нас с вами, — не сделав эту разборку на пороге приватизации, не получив благоприятного эффекта, — от либерализации цен, уже объявленной Президентом Ельциным.

На первом этапе должен сложиться и рынок ценных бумаг, без чего разговоры о приватизации пустой звук. Как же иначе торговать акциями? В Брянске зачатки этого рынка будут формировать товарно-фондовая биржа во главе с очень деятельным президентом Еленой Панфиловой. Размещенная в здании бывшего обкома КПСС, без помощи председателя облсплокома Василия Польского биржа в конце октября провела первые торги.

Читатель уже понял, что такой переходный период не пахнет реформой, а скорее пахнет репрессиями, как в Смоленске разразился очередной скандал. Правление областной организации Союза художников оцепало художественно — производственные мастерские. Однажды устроил 80 человек, явившись на работу, в недоумении остались мопнуть под осенним дождем. Вот так правление областной общественной организации, почуяв, что прервется поток финансов в свою кассу, среагировало на то, что коллектив мастерских создал и зарегистрировал в горисполкоме товарищество.

Вокруг собственности гремит бой. Но — местного ли значения? И. ОГНЕВ, соб. корр. «Известий», СМОЛЕНСК — БРЯНСК.

# НАТО ПЕРЕСМАТРИВАЕТ ЦЕЛИ. ВОЕННЫЕ — ТОЖЕ

## 7 ноября в Риме открывается сессия совета Североатлантического блока на уровне глав государств и правительств

В четверг в итальянской столице открывается высший политический форум Организации Североатлантического договора — сессия совета НАТО на уровне глав государств и правительств. Как это часто бывает, накануне таких мероприятий в печать просачивается немало информации о планах и позициях участников, и результаты подобных встреч поддаются прогнозированию с высокой степенью вероятности. На этот раз прогноз для нас непривычно благоприятный.

По каналам информационных агентств пришло сообщение со ссылкой на официальных представителей НАТО, что в Риме будет принято решение пригласить на ближайшую встречу министров иностранных дел стран-членов организации, намеченную на 20 декабря нынешнего года, руководителей внешнеполитических ведомств вчерашних военных противников НАТО — восточноевропейских государств и Советского Союза.

С вечера 4 ноября улицы исторического центра Рима, где 7-8 ноября будут находиться, работать и перемещаться делегации 16 стран — членов НАТО, изменились до неузнаваемости. Где некогда стояли машины, там теперь парковки автомобилей в обширной зоне от вокзала до президентского дворца. А 7 и 8 ноября ряд улиц будет закрыт даже для пешеходов.

По решению городского муниципалитета и префектуры наведен строжайший порядок. Он продлится до субботы, пока не разведутся главы государств и правительства, министры обороны и другие видные политические деятели стран Североатлантического блока.

Более двух тысяч журналистов,

приглашение, как полагают, будет передано, помимо нас, Болгарии, Венгрии, Польше, Румынии, Чехословакии, Латвии, Эстонии и Литве.

Представители НАТО публично выражают уверенность, что такое беспрецедентное решение будет способствовать упрочению сотрудничества в области обеспечения общеевропейской безопасности. При этом, однако, подчеркивают руководители блока, вопрос о возможном расширении числа членов Североатлантического союза за счет противников или о предоставлении восточноевропейским государствам дополнительных гарантий военной безопасности ставиться не будет.

Напомним, что Североатлантический пакт был подписан группой западных стран во главе с США в Вашингтоне в 1949 году с целью создать военный противовес угрозе, которую его участники видели в Советском Союзе. Сегодня, как заявил на

кануне римской сессии генеральный секретарь НАТО М. Бёрнер, «угроза противостояния между Востоком и Западом уже не существует». Поэтому в Риме участникам натовского форума предстоит принять новую военную доктрину взамен той, что в течение 25 лет ориентировала вооруженные силы блока на отражение возможного масштабного нападения на Запад со стороны СССР.

Как полагают наблюдатели, основу новой стратегии НАТО должны составить обеспечение международной и, в первую очередь — европейской безопасности, готовности отразить угрозы, связанные с нестабильностью положения в Советском Союзе, в Восточной Европе, на Ближнем Востоке и в Северной Африке.

По некоторым сообщениям, против планов приглашения на декабрьскую встречу в Брюссель представителей Восточной Европы и создания с их участием

Договора, в частности, Венгрия, Чехословакия, Польша.

М. ИЛЬИНСКИЙ,  
А. СУВОРОВ,  
соб. корр. «Известий».

своеобразного «совета сотрудничества в области безопасности» выступили представители Франции. Как считают обозреватели, такая позиция Парижа вызвана, с одной стороны, нежеланием содействовать повышению роли в международных делах Североатлантического союза, поскольку ведущие позиции в нем занимают Соединенные Штаты, а с другой стороны, тем, что создание новой структуры безопасности могло бы, по мнению французов, нанести ущерб формирующейся системе общеевропейского сотрудничества на основе хельсинкского процесса (СБСЕ).

Именно для того, чтобы снять возражения Парижа, натовские руководители прямо перед римской сессией заявили, что создание «совета сотрудничества» не будет составлять конкуренцию процессу СБСЕ, а наоборот, будет его дополнять за счет проведения специализированных дискуссий по вопросам военной

безопасности и обороны. Более того, чтобы уменьшить возможность вторжения в сферу компетенции СБСЕ, НАТО намерена отказать от обсуждения в рамках «совета сотрудничества» вопросов прав человека. «Совету» предполагается поручить обсуждение, в частности, вопросов конверсии военной промышленности и ее перевода на производство гражданской продукции, установления и поддержания контактов между вооруженными силами, обеспечения контроля за военной деятельностью со стороны гражданских властей.

Если руководителям натовских государств в Риме удастся, как того требует устав организации, прийти к единодушию в отношении сотрудничества с восточноевропейскими странами в военной области, то тем самым, думается, НАТО заложит важный камень в фундамент здания европейской и международной безопасности.

П. ГОЛУБ.

В связи с открытием 7 ноября в Риме сессии совета НАТО на уровне глав государств и правительств, от которой ожидается, что она станет исторической и предопределяющей будущее не только Европы, но и всего мира, руководитель пресс-службы Президента СССР Андрей Грачев заявил, что советское руководство ожидает, что НАТО подтвердит свою «органическую связь» с европейским процессом и отсутствие направленности против стран Центральной и Восточной Европы.

«Мы считаем, что сессия Совета НАТО станет этапом на пути трансформации Североатлантического блока», — сказал в беседе с корреспондентом ТАСС заведующий отделом НАТО МИД СССР Александр Алексеев. Как известно, продолжал он, на ней будет обсуждаться новая стратегия блока, которая более ориентирована на масштабное вооружение с Востока, а направлена на противодействие непредсказуемым ранее рискам и опасностям. По словам советского дипломата, римская встреча глав государств и правительств стран-членов Североатлантического альянса должна послужить формированию нового военно-политического блока Европы в интересах безопасности всех населяющих континент народов.

(ТАСС).

### Телетайпный зал «Известий»

### Французы изменяют социалистам

Если бы выборы во французский парламент, в Национальное собрание, проходили бы сегодня, то правящая Французская социалистическая партия потеряла бы поражение. Такой вывод делает газета «Ефигар» на основе заказанного ею опроса общественного мнения. Социалисты набрали бы 169 мест в парламенте, где заседают 577 депутатов. На сегодняшний день у социалистов 270 мандатов. Их соперники — блок правохристианских партий, располагающий сейчас 259 мандатами, мог бы рассчитывать на 355. В свою очередь кандидаты от консервативных партий — бывший президент Валери Жискар д'Эстен и Жак Ширак сумели бы переиграть Мишеля Рокара и Жака Делора, наиболее вероятных кандидатов от социалистов, в соотношении 52 к 48. Что касается Ф. Миттеранда, то к моменту президентских выборов (они состоятся только в 1995 году) ему будет 79 лет, и он не станет выдвигать свою кандидатуру. (Рейтер).

### Оружейный бизнес не сдаётся

На проходящей в Дубае, одним из эмитентов Персидского залива, международной выставке по аэрокосмическому и оружейному бизнесу Бразилия проявляет возросшую активность. Ее агрессивная рекламная компания строится на расписывании заслуг бразильских систем оружия, проявивших себя во время войны в Персидском заливе. Имеется в виду «Астрос-1», ракетная система, предназначенная для поражения танков, с дальностью действия от 9 до 70 километров. «Астрос-1» уже пять лет как находится на вооружении армии Саудовской Аравии. Покупает ее и Катар. В свое время фирма «Анбрас аэроспешал» поставляла это оружие Ираку и перестала вместе с другими оружейными фирмами только тогда, когда долг Ирака перевалил за 45 миллиардов долларов. (ЮПИ).

### Имельда Маркос у родного очага

Иммиграционные власти Филиппин издали распоряжение о депортации 16 американцев, прибывших в страну в качестве личных телохранителей Имельды Маркос, вдовы последнего диктатора, вернувшейся на родину после почти шестилетнего пребывания в США. Срок действия их визы истек. Агентство Франс Пресс считает, что этот указный ход означает маленькую победу президента Корасона Акино в той психологической войне, которую она ведет против Имельды Маркос. Последняя, заявил ее адвокат, восприняла это решение как «личное оскорбление». Ее политическая судьба остается под большим вопросом. Газета «Дейли глоб» заявила: «Мы даем госпоже Маркос две недели, чтобы она сама себя изничтожила». Тем не менее супруга покойного Фердинанда Маркоса вернулась в страну, так и не признав законность новой власти и к тому же не представив отчет о финансовых средствах, перечисленных ней Маркос в свою пользу из государственной казны. В среду И. Маркос посетила свою разрушенную резиденцию в пригороде Сан-Хуан, прошлась по району трущоб, где в обращении к тысячам сограждан заявила, что она «такая же, как и они». (АП—Франс Пресс).

### Еврейские купцы в Китае

На днях в Великобритании открылась выставка, на которой представлены экспонаты, свидетельствующие о жизни купеческой еврейской общины в Китае, существовавшей сотни лет назад. Еврейские купцы пришли в Китай по «шелковому пути» около тысячи лет назад, поселившись своей общиной в районе города Кайфенг. Они торговали парфюмерией, специями и прочими товарами. Численность еврейской общины достигала 2000 человек. Они придерживались своего образа жизни, хотя и были полностью интегрированы в китайскую экономику. Связи с внешним миром коммуна прекратила в XVI веке в связи с закрытием китайских границ для Западных стран. И только в XVII веке, с приходом в Китай иезуитских миссионеров, мир узнал о существовании в этой стране еврейской общины. У евреев в Кайфене была своя синагога, построенная в китайском традиционном стиле в 1163 году. Сегодня в Кайфене насчитывается около 200 человек, чья родословная связана с еврейскими переселенцами в Китае, однако они не исповедуют иудаизм, не свяжут иврита, потому что еврейские древние купцы полностью растворились в китайском обществе. (Рейтер).

### Перемирие в Югославии вновь сорвано

Несмотря на формальное объявление в Гааге очередного, 12-го по счету перемирия на хорватских фронтах, в среду над городами в Западной Славонии поднялся с утра зарева пожара. Как и предполагали армейские штабы и фронтовые корреспонденты белградских газет, хорватские отряды, завершив массовое изгнание жителей сербских сел под Даруваром, начали наступление на позиции армии и сербских ополченцев вдоль автострады Белград — Загреб.

Вновь в огне города Пакрац и Ликин, где постигла печальная участь множество исторических памятников сербской культуры — древних православных церквей, библиотек и музеев. Однако в отличие от Дубровника, где побывали миссии ЮНЕСКО и других культурных ассоциаций из-за рубежа, к этим потерям как-то равнодушно относятся и международная общественность, и большинство журналистов из западноевропейских стран.

Между тем в Западной Славонии нависла угроза не только над памятниками культуры, но и над остатками сербского населения, которое не желает уходить из своих деревень. По сообщению ТАНГО, наряду с 20 тысячами изгнанными из сел под Даруваром и Грубишно-Поле в районе городков Папук и Цурия все еще остаются свыше 10 тысяч жителей сербской национальности. Несмотря на угрозу кровавых расправ, они не желают уходить из своих домов. (ТАСС).

### Мы готовы сотрудничать в Тихом океане

В Москве состоялась внеочередная сессия Советского национального комитета по азиатско-тихоокеанскому экономическому сотрудничеству. На ней обсуждены вопросы активизации работы национального комитета после вступления его полноправным членом в Конференцию тихоокеанского экономического сотрудничества (КТЭС). Решение о принятии Советского комитета к этой международной организации, штаб-квартира которой находится в Сингапуре, было принято 17 сентября на заседании постоянного комитета КТЭС в Сан-Диего.

Участники сессии внесли поправки в свой устав и выразили надежду, что в работе национального комитета деятельное участие примут представители суверенных республик и новые предпринимательские структуры. Была подчеркнута важность использования членства в международных организациях как эффективного канала подтяжки к системе экономических связей в азиатско-тихоокеанском регионе. На сессии избран новый председатель Советского национального комитета по азиатско-тихоокеанскому экономическому сотрудничеству. Им стал председатель Комитета ВС РСФСР по международным делам и внешнеэкономическим связям В. Лукин. Г. ЧАРОДБЕВ.

### Дипломатический иммунитет террористам не помеха

Неожиданную окраску приобрел визит главы внешнеполитического ведомства Румынии Адриана Нэстасе в Индию. Вместо того, чтобы обсуждать, как намечалось, румыно-индийские отношения, министр занялся проблемой освобождения поверенного в делах Румынии Ливу Раду. 9 октября этот 53-летний румынский дипломат был похищен в людной уличке Лодхи возле своей резиденции практически в центре индийской столицы — в окружении террористов. Похищение было проведено сколь угодно неожиданно, столь и дерзко на глазах у ошеломленных прохожих. Вскоре похитители дали о себе знать. Они оказались сикхские террористы, добавившиеся к отделению Пенджаб от Индия и создания «государства Халистан».

Но почему выбор пал на румынского дипломата? Первоначально было высказано предположение, что похищение связано с трагическим покушением на посла Индии в Бухаресте Рибейро. Бывший главный полицейский чиновник в Пенджабе, Рибейро был занесен в «черные списки» сикхских террористов. Когда игра со смертью приняла особо опасный характер, в Дели сочли за лучшее отправить полицейского послом в Румынию. Но сикхские террористы «достали» его и там. К счастью, стремящиеся лишь ранили Рибейро. Один из покушавшихся террористов в перестрелке был

убит охраной, двое ранены, а одному удалось скрыться с места преступления.

Ожидалось, что похитители Ливу Раду, террористы потребуют в обмен на его освобождение выпустить своих раненых сообщников, попавших в руки румынской полиции. Однако они потребовали в первую очередь освобождения из тюрьмы трех террористов, причастных к убийству индийского генерала. Сейчас они находятся в заключении в Индии. Чтобы не оставалось сомнения в том, что румынский дипломат в их руках, террористы разослали в газеты его фотографии.

Судя по сообщениям из министерства внутренних дел, индийским властям удалось установить «телефонный контакт» с похитителями. Однако пока единственная польза этого надежного контакта — перенос срока расправы с румынским дипломатом, которого террористы пригрозили убить, если их трое сообщников не будут выпущены. Как пишет индийская газета «Стейтсмен», контрабандная и полиция, занимающаяся «делом Ливу Раду», находится в «замешательстве». Единственное, в чем они уверены — в том, что Ливу Раду жив. (Румынские дипломаты в Дели высказывали обеспокоенность состоянием его здоровья в связи с тем, что он — сербский шпион. Мало чем смог помочь следователям и прибывший в Дели

### Акционерное общество "Азиатская биржа"

Это: — крупнейшая действующая биржа азиатской части СССР; — обладатель лицензии № 1 Госкомитета по антимонопольной политике и поддержке новых экономических структур РСФСР; — 8 региональных отделений (Бурятское, Читинское, Иркутское, Тувинское, Алтайское, Кузбасское, Якутское) и недавно открытое представительство в Монголии; — более 500 брокерских контор; — емкий рынок спроса и предложений Восточной Сибири; — единственные в стране одновременные многозальные торги по компьютерной и селекторной связи, а также торги с ПТС; — высокий процент заключаемых сделок; — самая низкая в стране цена аренды брокерского места; — свое представительство за рубежом; — собственная расчетная палата.

Возможность: — покупки акций; — аренды брокерской конторы; — делового партнерства для предприимчивых людей.

### "АЗИАТСКАЯ БИРЖА" — ЭТО ВАША И НАША ПЕРСПЕКТИВА!

АДРЕС ПРАВЛЕНИЯ: 670000 Улан-Удэ, ул. Советская, 23, АОАБ

ТЕЛЕФОНЫ: Улан-Удэ — 2-28-11 (+ факс), 2-28-81 (+ факс), 2-27-26; Иркутск — 43-04-47, 43-04-35, 43-23-67; Чита — 3-32-53, 3-73-15, 3-68-35; Кызыл — 3-00-70, 2-46-53; Якутск — 4-46-54; Улан-Батор (МНР) — 2-12-46 (Уланбаатар); Барнаул — 77-47-63; Новокузнецк — 44-66-26

### Фирма "УНИКОН" — новые возможности для решения Ваших проблем в строительстве

"УНИКОН" — это универсальная и гибкая строительная система зданий из легких металлических конструкций. Разнообразные здания с пролетами от 9 до 90 м будут спроектированы и изготовлены в точном соответствии с Вашими требованиями.

Компьютеризированные подразделения фирмы, имеющие многолетний опыт исследования и проектирования зданий из металлических конструкций и сотрудничества с ведущими фирмами в СССР и за рубежом, быстро и эффективно решат Ваши проблемы.

ФИРМА "УНИКОН" ПРЕДЛАГАЕТ: — консультации, научно-исследовательские работы и проектирование зданий системы "УНИКОН"; — проектирование стандартных зданий ("Канск" и др.) в кратчайшие сроки на льготных условиях; — размещение проектов на заводах-партнерах фирмы; — поставку металлоконструкций и их монтаж; — технологические разработки оборудования для производства зданий системы "УНИКОН", в т. ч. для мини-заводов; — программное обеспечение.

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ ОФИС ФИРМЫ: 650099 Кемерово, Советский пр-т, 60

Телефоны: в Кемерово: 26-62-69, 26-62-58, 26-62-77; в Новосибирске: 21-68-90; в Новокузнецке: 42-11-14; в Канске: 2-49-50, 2-49-51; в Москве: 198-64-23

МЫ ГОТОВЫ ПРИЙТИ ВАМ НА ПОМОЩЬ!

### Одесский сталепроволочно-канатный завод РЕАЛИЗУЕТ

две новые линии гальванопокрытия ДУА-ДГА производства ГДР

На них можно со скоростью до 30 м/мин на 24 нитках покрыть проволоку диаметром до 2,0 мм или тонкую ленту медью, цинком либо нужным металлом. Используя имеющуюся диффузионную установку, можно получить латунное покрытие.

Стоимость одной линии — 1350 тыс. руб.  
Длина линии — 70 м  
Ширина — 4 м  
Высота — 2 м  
Производительность — около 3000 т/год.

Справки по адресу: Одесса-46, ул. Водопроводная, 16  
Телефоны: 29-03-14, 22-35-34

### ДЕПАРТИЗАЦИЯ ПО-ЯПОНСКИ

Неожиданный спор вспыхнул в только что сформированном правительстве Японии. Дело в том, что новый премьер-министр Миядзава обещал в некотором роде «департизировать» свой кабинет. Речь не идет о выходе министров из Либерально-демократической партии, но отказаться от связей со своими фракциями в ЛДП они, по замыслу премьера, будут должны.

Вся правящая партия состоит из пяти фракций, действующих как самостоятельные группировки и наподобие феодальных кланов, без конца ведущих между собой ожесточенную борьбу за влияние и руководящие места в правительстве и партии. В качестве жеста, направленного на сплочение нового кабинета, Миядзава согласился даже на то, чтобы в нем было лишь два представителя его собственной фракции. Кроме того, он дал указание министрам отказаться от 10 процентов своей зарплаты и обещал добиваться политической реформы в ЛДП, которая должна будет покончить с коррупцией и темными финансовыми делами, заставившими уйти в отставку двух премьер-министров, нескольких министров и ряд деятелей правящей партии меньшего калибра.

Однако заместитель премьер-министра, министр иностранных дел Митю Ватанабэ во вторник отказался последовать призыву главы кабинета, несмотря на то, что такая договоренность вроде бы была достигнута на первом заседании нового правительства. «Я несю ответственность перед кабинетом, но не могу отказать своим сторонникам, если они обращаются ко мне», — сказал он. Узнав об этом, генеральный секретарь кабинета министров Коити Като заявил, что он потребует от министра выпустить членов. Трудно сказать, удастся ли эксперимент с «департизацией» японского правительства. Митю Ватанабэ был главным соперником Миядзавы в борьбе за премьерское кресло и вряд ли согласится отказаться от поддержки своей фракции, с помощью которой надеется занять пост премьер-министра при следующей смене власти.

Ирония, однако, заключается в том, что и сам Миядзава, обещавший сейчас политические реформы, был одним из главных режиссеров провала в парламенте законодательного пакета по политической реформе, подготовленного предыдущим премьер-министром Кайфу, после чего тот ушел в отставку. Кайфу, «господин чистый» в японской политике, довольно настойчиво требовал прекращения коррупции и «очищения ЛДП». За два года своего премьерства он добился рекордного уровня поддержки и избирателей и сумел вернуть доверие японцев и правящей партии, репутация которой, впрочем, безнадежно была подмочена серией финансовых скандалов.

Однако лидеры фракций (Кайфу возглавляет одну из малочисленных), от воли которых зависит, кто станет премьером и кто войдет в правительство, расценили это иначе — как сигнал, что прошлое забыто. В кабинете Миядзавы оказались многие главные действующие лица крупного финансового скандала с фирмой «Рекрут», включая и самого Миядзаву, и строительного Ватанабэ.

Так что с «департизацией» все еще очень далеко.

А. АНИЧИН.



**Б.И.Ф.Ж.А.**  
Ростовская товарная биржа

**КРУПНЕЙШАЯ НА СЕВЕРНОМ КАВКАЗЕ, С САМЫМ НИЗКИМ РЕГИСТРАЦИОННЫМ СБОРОМ!**

Нашими акционерами являются ведущие предприятия Северного Кавказа и других регионов страны. Сотрудничество с РТБ даст Вашему предприятию надежного партнера по обеспечению товарно-материальными ресурсами. Желаящих выгодно купить и продать свой товар приглашаем на РТБ.

Наш адрес: 344700 Ростов-на-Дону, ул. Береговая, 21/2  
Телефоны: 63-13-53, 63-13-77  
Телетайп: 123231 Эфир  
Телефакс: 665464

**АКЦИОНЕРНОЕ ОБЩЕСТВО "АЗИАТСКАЯ БИРЖА"**

Это: — крупнейшая действующая биржа азиатской части СССР; — обладатель лицензии № 1 Госкомитета по антимонопольной политике и поддержке новых экономических структур РСФСР; — 8 региональных отделений (Бурятское, Читинское, Иркутское, Тувинское, Алтайское, Кузбасское, Якутское) и недавно открытое представительство в Монголии; — более 500 брокерских контор; — емкий рынок спроса и предложений Восточной Сибири; — единственные в стране одновременные многозальные торги по компьютерной и селекторной связи, а также торги с ПТС; — высокий процент заключаемых сделок; — самая низкая в стране цена аренды брокерского места; — свое представительство за рубежом; — собственная расчетная палата.

Возможность: — покупки акций; — аренды брокерской конторы; — делового партнерства для предприимчивых людей.

**"АЗИАТСКАЯ БИРЖА" — ЭТО ВАША И НАША ПЕРСПЕКТИВА!**

АДРЕС ПРАВЛЕНИЯ: 670000 Улан-Удэ, ул. Советская, 23, АОАБ

ТЕЛЕФОНЫ: Улан-Удэ — 2-28-11 (+ факс), 2-28-81 (+ факс), 2-27-26; Иркутск — 43-04-47, 43-04-35, 43-23-67; Чита — 3-32-53, 3-73-15, 3-68-35; Кызыл — 3-00-70, 2-46-53; Якутск — 4-46-54; Улан-Батор (МНР) — 2-12-46 (Уланбаатар); Барнаул — 77-47-63; Новокузнецк — 44-66-26

**ФИРМА "УНИКОН" — новые возможности для решения Ваших проблем в строительстве**

"УНИКОН" — это универсальная и гибкая строительная система зданий из легких металлических конструкций. Разнообразные здания с пролетами от 9 до 90 м будут спроектированы и изготовлены в точном соответствии с Вашими требованиями.

Компьютеризированные подразделения фирмы, имеющие многолетний опыт исследования и проектирования зданий из металлических конструкций и сотрудничества с ведущими фирмами в СССР и за рубежом, быстро и эффективно решат Ваши проблемы.

ФИРМА "УНИКОН" ПРЕДЛАГАЕТ: — консультации, научно-исследовательские работы и проектирование зданий системы "УНИКОН"; — проектирование стандартных зданий ("Канск" и др.) в кратчайшие сроки на льготных условиях; — размещение проектов на заводах-партнерах фирмы; — поставку металлоконструкций и их монтаж; — технологические разработки оборудования для производства зданий системы "УНИКОН", в т. ч. для мини-заводов; — программное обеспечение.

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ ОФИС ФИРМЫ: 650099 Кемерово, Советский пр-т, 60

Телефоны: в Кемерово: 26-62-69, 26-62-58, 26-62-77; в Новосибирске: 21-68-90; в Новокузнецке: 42-11-14; в Канске: 2-49-50, 2-49-51; в Москве: 198-64-23

МЫ ГОТОВЫ ПРИЙТИ ВАМ НА ПОМОЩЬ!

**Одесский сталепроволочно-канатный завод РЕАЛИЗУЕТ**

две новые линии гальванопокрытия ДУА-ДГА производства ГДР

На них можно со скоростью до 30 м/мин на 24 нитках покрыть проволоку диаметром до 2,0 мм или тонкую ленту медью, цинком либо нужным металлом. Используя имеющуюся диффузионную установку, можно получить латунное покрытие.

Стоимость одной линии — 1350 тыс. руб.  
Длина линии — 70 м  
Ширина — 4 м  
Высота — 2 м  
Производительность — около 3000 т/год.

Справки по адресу: Одесса-46, ул. Водопроводная, 16  
Телефоны: 29-03-14, 22-35-34

Великий князь Владимир Кириллович:

«Государем я мог бы быть только по велению моего народа...»

По приглашению мэра Санкт-Петербурга на несконченных гостях Великий князь Владимир Кириллович Романов, наследник российского престола. В отеле «Санкт-Петербург» он дал пресс-конференцию, на которой присутствовали представители отечественных и зарубежных информационных агентств, редакций газет, радио и телевидения.

Журналисты заинтересовались, готов ли престолонаследник стать российским монархом. Владимир Кириллович после некоторого раздумья ответил, что только в том случае, если его попросит об этом народ. На вопрос, отдал ли бы он Куршские острова, Великий князь сказал, что для России, имеющей огромное тихоокеанское побережье, не столь важно удерживать эти территории, сколько не рисковать из-за них новым мировым конфликтом.

Как истинно православного, Владимира Кирилловича беспокоит противостояние Русской зарубежной церкви и Московской патриархии, но он убежден, что эти разногласия предостерегают и будут постепенно сглаживаться. В свою очередь он призывает духовных отцов забыть рознь во имя целостности и благополучия православия, столь необходимого для возрождения России, единения всех русских.

Наследник российского престола считает одной из великих бед для страны распад бывшей империи, который, по его мнению, не принесет блага отдельным частям, стремящимся к отделению. Он убежден, что было бы гораздо выгоднее всем оставаться если не в составе империи и Союза, то в какой-то форме федеративного сосуществования этих частей.

Владимир Кириллович восхитается деятельностью Президента Горбачева, который смог вмешаться в ход исторических событий в очень тяжелое для России время. Великий князь воздает должное Президенту Ельцину за его энергичные действия в период недавнего кризиса. В настоящий момент сложилась благоприятная обстановка, чтобы страна развивалась по линии, которой придерживаются два выдающихся лидера.

На вопрос одной из зарубежных журналисток, как оценивает Великий князь принятое в феврале 1917-го решение Николая II отречься от престола, он сказал: «Это печальное событие. Перемена власти в периоды государственных кризисов — дело рискованное. Николай II действительно считал, что такое отречение может привести к успокоению в стране. Не все могли понять, почему это произошло. Я считаю, что отречение было исторически ошибочным. Но мы должны помнить, что покойный государь был поставлен тогда в чрезвычайно трудное положение».

На вопрос, как Его Высочество относится к гуманитарной помощи Западу, он ответил, что для русских людей такое положение до некоторой степени неизвестно, но в критические моменты другой возможности нет. Помощью, которую нам оказывают иностранные державы, мы должны пользоваться осторожно, чтобы не попасть в экономическую зависимость.

Великий князь Владимир Кириллович пожелал, чтобы представители русской эмиграции, лучших русских фамилий вернулись на свою Родину навсегда. Сам же он рассчитывает еще раз посетить нашу страну в самом недалеком будущем.

С. КРАЮХИН. САНКТ-ПЕТЕРБУРГ.

НАЧАЛЬСТВО ОХОТИЛОСЬ БЕСПЛАТНО. ФРАНЦУЗЫ — ЗА ДОЛЛАРЫ

Залесное государственное лесохозяйство на Украине еще совсем недавно было зоной, доступной лишь для очень важных управленческих персон да их выскрих гостей. Они наслаждались тут всем бесплатно, то есть за наш с вами счет. Любили тут, в частности, охотиться Никита Хрущев; останавливался в особой даче (на снимке). На содержание богатых зверьем угодий в год уходило больше миллиона рублей.

Теперь из бюджета денег не дают. Наступила эпоха рынка, и работники заповедного хозяйства решили зарабатывать на жизнь, пригласив охотиться богатых иностранцев за валюту. И вот уже приехали французы из фирмы «Витекс», производящей корма для животных и организующей охотничий туризм. Г-н Раймон Дени пригладел себе оленя (другой снимок).

По логике вещей в эту подработку просили армяне, но все-таки решили на одном снимке сэкономить. Фото А. МАЛАХОВСКОГО. (Униформа — ТАСС, специально для «Известий».)



«Транзитные» нарушители из Китая

На участке советско-китайской границы, охраняемом Панфиловским погранотрядом, за один сутки задержано десять нарушителей, переправлявшихся из Китая.

Задержанные — молодые парни-китайцы — пояснили, что намеревались пересечь свою страну с востока на запад, чтобы затем перейти границу с Румынией. Дальше их путь должен был лежать в Испанию, Австрию, Италию и Англию, где «путь-шестипятица» намеревались найти работу. Для оформления визы через нашу страну им не хватало денег, и тогда решили воспользоваться услугами каких-то дельцов из восточных районов КНР, в частности из Шанхая, которые пообещали все устроить. Молодые люди охотно пошли на сделку. Но перед са-

мой границей проводник внезапно куда-то исчез, а сами они, преодолев инженерно-технические заграждения, были задержаны нашими пограничниками. Стали эти парни просто жертвой мошенников, или же случившееся отражает определенное отношение в мире к происходящему в нашей стране — трудно сказать. Остается лишь добавить, что все нарушители переданы китайским властям.

В. МАЛОУГИН, майор погранотряда. АЛМА-АТА.

ТВ пятница, 8 ноября. Первая программа, 8.00 — Мультфильмы 8.30 — ТСН 8.45 — «Техноид». Кубок «Самсунг». 9.00 — «Воспоминания о «Копейке» мерца». 10.00 — Приключения и «Кинопародия». Всесоюзный фестиваль телевизионных фильмов в Саратове. 10.30 — В дни школьных каникул. «На баку у Золушки». 11.30 — Фильмы режиссера С. Кеосиана. «Помни дни свое». 13.10 — Встреча с Ларисой Трухильер. 13.40 — В дни школьных каникул. Художественный фильм «Ночные притчаки» Неудачных». 15.00 — ТСН в супертелевизионном формате. «Будет ли коммунизм?». 16.30 — «Сентябрь-91». 18.00 — «Синичкин календарь. Осень». 18.05 — «Баллада о любви». 18.35 — Премьера фильма «Машенька». 20.00 — «Фид» представляет «Повесть о Чухче». 21.00 — Информационная программа. 21.40 — «Вид» представляет. В передаче (23.45) — ТСН. 1.10 — «Наши отдаленности». Художественный фильм.

Российский канал. 8.00 — Утренняя гимнастика. 8.15 — Мультфильм. 8.35 — Театры мира в Германии. 9.05 — «Идея» не значительна. 9.50 — «Идея» не значительна. 11.00 — Гром. 12.00 — «К2». 12.45 — Представляет Центральный дом архитектуры. Сатирическая программа «Коконир». 14.00 — Теннис. «Вулкан Бремля». 15.30 — «Восвращение имени». 16.10 — «Четверо» юный мальчиш». 20.35 — Документальный фильм 20.45 — «Она». 21.15 — Художественный фильм «Кель». 22.55 — Рендама. 23.00 — Вести. 23.20 — Теннис. «Кубок Кремля». 0.20 — М. Жванецкий — Избранное. Московская программа. В телеканале «К2». 7.00 — Информационная программа. 9.30 — Мультфильм. 10.00 — «Он, она и Штефан». Художественный фильм: 11.30 — «Мистер и Маргарита». Фильм-спектакль. 1.я и 2-я серии. 15.00 — Видеомагистр. «Диван Алберта». 16.00 — «Белый русский кот». 19.30 — «Мир». 19.45 — Новости. 19.00 — Панорама Подмосковья. 19.30 — Добрый вечер. Москва. 21.00 — Информационная программа. 21.40 — Хроника протестившей. 21.45 — Добрый вечер. Москва. 23.00 — В телеканале «К2». Художественный фильм: Музыкальная программа. Показывает Санкт-Петербург. 8.00 — «Завтрак бизнесмена». 8.10 — Час кино. 8.50 — «В отел бродяг» теле. Художественный фильм: Музыкальная программа. 10.30 — «Телевизионный вечер». 11.00 — «Полдень протестившей». 13.50 — «Мемелет о романах». 14.20 — «Панорама». 16.45 — «Привлечения капитана Врунгеля». 5-8-я серии. 17.25 — В. Саруханов — «Отречение». Прямая телетрансляция. 19.00 — «Порядок». Из цикла «Местная командировка». 20.00 — «Воль-



Строительная организация ВОЗВОДИТ

в Москве и Московской области из своих материалов "под ключ" за 6-8 месяцев жилые дома — коттеджи из 3 и 5 комнат в 2 уровнях общей площадью более 200 кв. метров.

По желанию заказчика используются импортное сантехническое, электротехническое оборудование и отделочные материалы. Оплата в СКВ, перечислением на валютный счет организации (или наличными): 50% — после заключения договора на строительство, 50% — после сдачи коттеджа в эксплуатацию.

Телефоны: 209-34-75, 209-37-83

СЧЕТ ПРЕДЪЯВЛЯЮТ ИСКУССТВОВЕДЫ

Будут ли все-таки возвращены нами трофейные произведения искусства?

Приводятся аргументы: дескать, наши жертвы во время страшной войны неслицимы и тяжки. Так что же, за пролитую кровь мы «взяли искусство»? Смысл эти по меньшей мере непрозрачны, как непрозрачны и такие вот «большевистские» методы тенденции «выменивать» трофейные шедевры на другие выдающиеся произведения или попытки изъятия их из частных коллекций.

Но даже если оставить аспект моральный — есть закон. Существует 16 статей о добросовестности, партнерстве и сотрудничестве между Германией и СССР, где прямо сказано о возвращении ценностей (кстати, в одной из официальных публикаций недавно это названо «купи-продажной сделкой в государственном масштабе»). Есть и

Курсы для простаков НАЦИЯ ПОНЯЛА, КАК РАЗБОГАТЕТЬ

МОШЕННИЧЕСКИЕ игры, связанные с переводом денег («Известия» написали об одной из них в № 126), отнюдь не прекратились. Напротив, энтузиазм их участников сравним со стахановским движением. В Московской городской прокуратуре корреспонденту газеты сказали, что создателей этих игр в ближайшее десятилетие к ответственности привлечь не будут. Поэтому мы считаем своим гражданским долгом еще раз предупредить читателей.

Считается, что эта игра родилась во Франции в прошлом веке. Ее назвали «снежным комом» и сразу отнесли к разновидности афер. В революционной России эту игру назвали «лавинной» и тоже поставили на полицейский учет. Известен случай, когда ее пыталась использовать фирма, торгующая велосипедами. Она напечатала объявления о том, что продает велосипеды, стоимостью 50 рублей за 10 тем, кто примет участие в занимательной игре. Покупателю, приславшему фирме десятку, посылала 4 бланка и предлагала продать их знакомым, тоже желая купить велосипед по дешевке. Собранные сорок рублей следовало также отправить фирме и после этого можно было получить велосипед. В результате предприниматели заработали не только на продаже товара, но и на том, что тысячи человек не смогли найти желающих подключиться к игре.

В те почти классические времена. Участник покупает 5 одинаковых бланков, один из которых содержит пять имен. Он должен отправить почтовый перевод на имя участника номер 1, и после этого вычеркнуть его из общего списка. Затем заполняются чистые бланки, где участник своим имя и адрес указывает в последней графе. Эти листки следует продать остальным участникам, объяснив им правила игры.

Потом — ждать, когда на голову хлынет финансовый дождь. Сейчас в Москве в ходу не менее четырех «лавины». Кооператив «Лигия», например, призывает участников своей игры, неизвестно почему названной «Золотой лотерее», рисковать 60 рублями и гарантирует выигрыш в 30.720 рублей. Артель «Фактор» предлагает на сходных условиях подключиться к игре «Амстердам-клуб». Совместное предприятие «Консум» и молодежный коммерческий центр «Апогей», не размениваясь на мелочи, обещают выигрыш в 78 тысяч рублей тому, кто затратит 600...

Правоохранительные органы СССР, наблюдаясь за распространением «лавины» с олимпийским спокойствием, похоже, просто не понимают, в чем, собственно, может заключаться кризис. А он заключается в том, что 1/4 участников в игре не дожидаясь обещанных денег. Основная причина: игра сразу разрастается до уровня миллионов участников. Для того чтобы 5-й участник переместился в таблицах на 4-е место, ему необходимо привлечь 4 человек. Чтобы он переместился на 3-е место, в игру должны вступить 16 участников. Чтобы попасть на 2-е место, «лавине» должны присоединиться 64 человека. Таким образом, каждый принявший участие в игре должен возглавить пирамиду, внизу которой находится 256 человек. Но сколько бланков продаст организатор? Если сотни штук, то игроков уже через два тура придется считать миллионными. Четвертый тур не состоится, так как после третьего число участников «лавины» должно превзойти население земного шара...

В этой игре очень неплохо зарабатывают те, кто ее продвигает. Обычно это люди, чьи имена указаны первыми на разрабатываемых бланках. В «лавину» (или «снежный ком») играют и на Западе. Но обычно после первой же публикации в прессе игра затухает, и ее организаторы начинают заниматься полицией. В СССР контрпропаганда почему-то вызывает обратный эффект. Видимо, драма советского человека состоит в том, что он всем аргументам со стороны предпочитает собственный опыт.

Словом, вопросов, загадок и даже почти детективных сюжетов (не говоря уж о неразберихе) — множество. И основной пафос конференции искусствоведов был таков: надо же наконец и дело делать! А пока — хотя бы апеллировать к общественному мнению. Попытаться создать независимую структуру. Переинициализировать зарубежный опыт, налаживать контакты с западными аналогичными структурами. Вступить, наконец, на путь цивилизованного, законного решения вопроса. И главное — перестать врать, срыпывать и делить при этом вид, что с правовой и нравственной точки зрения в этой сфере у нас все в порядке.

М. МУРЗИПА. В. РЕШЕТНИКОВ.

Сообщает Гидрометцентр СССР. В большинстве прошедшей недели в столице и области основные господствовали холодные северо-восточные ветры. По ночам морозы достигали 10-12 градусов. Дня того чтобы 5-й участник переместился в таблицах на 4-е место, ему необходимо привлечь 4 человек. Чтобы он переместился на 3-е место, в игру должны вступить 16 участников. Чтобы попасть на 2-е место, «лавине» должны присоединиться 64 человека. Таким образом, каждый принявший участие в игре должен возглавить пирамиду, внизу которой находится 256 человек. Но сколько бланков продаст организатор? Если сотни штук, то игроков уже через два тура придется считать миллионными. Четвертый тур не состоится, так как после третьего число участников «лавины» должно превзойти население земного шара...